
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2377 
19. Wahlperiode 20-09-14 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Heiner Dunckel (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und 
Tourismus 
 

Glasfaserausbau in Schleswig-Holstein 

 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
Die Landesregierung plant eine weitestgehend flächendeckende Glasfaserversorgung bis in 
die Gebäude bzw. Haushalte bis 2025. Laut Infrastrukturbericht 20201 können bereits 44 
Prozent der Haushalte einen FTTB- oder FTTH-Anschluss erhalten. Es wurden „bislang 
15.300 km Glasfaser verlegt, weitere 15.000 km sind konkret geplant. Bereits in 638 Ge-
meinden wurde die Anbindung an ein Glasfasernetz erfolgreich abgeschlossen, in 139 Ge-
meinden erfolgt aktuell die Errichtung und in 285 Gemeinden die Ausbauplanung. Damit pro-
fitieren 95 Prozent der Gemeinden vom Glasfaserausbau. Eine Beschleunigung und zusätzli-
che Unterstützung dieses Prozesses ist beabsichtigt.“  
 

1. Was ist mit der Formulierung „Eine Beschleunigung und zusätzliche Unterstützung die-
ses Prozesses ist beabsichtigt“ konkret gemeint? Welche Maßnahmen wird die Landes-
regierung zu welchem Zeitpunkt ergreifen?  
 
Antwort: 
Die Landesregierung verfolgt das Ziel eines weitestgehend flächendeckenden Glasfaser-
ausbaus in Schleswig-Holstein bis zum Jahre 2025. Zu den Maßnahmen zur Beschleuni-
gung und zusätzlichen Unterstützung des Glasfaserausbaus gehören: 
 

• Systematische Ausschöpfung der Fördermöglichkeiten für den Glasfaserausbau 
aus dem Breitbandförderprogramm des Bundes (bislang 191,7 Mio. €), 

• Bereitstellung zusätzlicher Landesfördermittel in Höhe von 110 Mio. €, 
• Bereitstellung weiterer 3 Mio. € für das Zinssubventionierungsprogramm für den 

Glasfaserausbau der Investitionsbank Schleswig-Holstein; damit stehen insge-
samt 23 Mio. € für diese Zwecke zur Verfügung. 

                                            
1 Drs. 19/2313 
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• Intensives Engagement gegenüber dem Bund für ein Förderprogramm für so ge-
nannte „Graue Flecken“ (Regionen, die über eine Versorgung oberhalb der aktu-
ellen beihilferechtlichen Aufgreifschwelle von 30 Mbit/s durch einen Anbieter ver-
fügen). 

• Kontinuierlicher Ausbau des Breitband-Kompetenzzentrums Schleswig-Holstein 
(BKZ.SH; Trägerschaft: Kommunale Landesverbände; Förderung durch das 
Land): 2018 Verlängerung und Aufstockung der Landesförderung, u.a. für zusätz-
liches Personal zur Begleitung des Glasfaserausbaus. 2020 Aufstockung der Lan-
desförderung, u.a. für zusätzliches Personal zur Begleitung des Mobilfunkaus-
baus. Das BKZ.SH berät alle Breitbandakteure und sorgt dadurch für einen weit-
gehend reibungslosen Ablauf der Glasfaserprojekte.  

• Maßnahmen zur Beschleunigung von Genehmigungsprozessen (Workshops und 
Gespräche zur Abstimmung zwischen Genehmigungsbehörden und Antragstel-
lern). 

• Umwandlung des Runden Tisches Breitband in ein Bündnis für den Glasfaseraus-
bau mit rund 75 Unternehmen und Organisationen, die das Glasfaserziel der Lan-
desregierung unterstützen. 

• Analyse der Glasfaserversorgung in den Städten, Gespräche mit den Verantwort-
lichen in den Städten, um den Glasfaserausbau voranzubringen. 
 

 
2. Welche 638 Gemeinden sind an ein Glasfasernetz angeschlossen? Bitte um Auflistung 
der Gemeinden. 
 
Antwort: 
Die Zahl von 638 Gemeinden gibt den Stand Januar 2020 wider. Mittlerweile liegt die Zahl 
der Gemeinden, in denen Glasfasernetze in Betrieb sind, bei 731 (Stand August 2020). 
Die Glasfasernetze sind dem Infrastrukturziel des Landes folgend als FTTB /-H (fibre to 
the building bzw. fibre to the home) ausgelegt. In Betrieb heißt in diesem Fall, dass die 
Netze Ortsteile (OT) oder die Hausadressen der Gemeinden fast vollständig (≥ 95% der 
Hausadressen) mit schnellen Telekommunikationsdienstleistungen per reinen Glasfaser-
netzen versorgen. Die Gemeinden sind in der Anlage 1 aufgeführt. 
 
3. In welchen 139 Gemeinden erfolgt aktuell die Errichtung und in welchen 285 Gemeinden 
die Glasfaser-Ausbauplanung mit welchen Mbit/s-Zielen? Wann erfolgt bei diesen 285 Ge-
meinden die Glasfaseranbindung? Bitte um Auflistung.  
 
Antwort: 
Auch hier sind analog zu Frage 2 die genannten Zahlen vom Januar 2020. Mit Stand Au-
gust 2020 liegt die Zahl der Gemeinden, in denen derzeit FTTB/-H Glasfasernetze errichtet 
werden, bei 118 Gemeinden. Diese Gemeinden sind in der Anlage 2 aufgelistet. Die Zahl 
der Gemeinden, in denen konkrete Planungen laufen, liegt bei 214 Gemeinden. Diese Ge-
meinden sind in der Anlage 3 aufgelistet. 
 
Generell gilt für alle Planungen, dass dem Infrastrukturziel des Landes folgend FTTB/-H-
Netze geplant werden und keine Netze mit entsprechenden Mbit/s-Zielen. Die FTTB/-H-
Netze sind zukunftssicher und gigabitfähig. Die tatsächlich übertragenen Datenraten rich-
ten sich nach den von den Endkunden gebuchten Tarifen. 
 
Der Ausbau und die Inbetriebnahme in den 214 Gemeinden, in denen derzeit die Planun-
gen laufen, ist abhängig von den Faktoren: 

• Planungs- und Genehmigungsstand, 
• Verfügbare und gebundene Baukapazitäten, 
• Größe des Gesamtprojektes (die Gemeinden werden nicht einzelgemeindlich aus-

gebaut, sondern haben sich vielfach in Breitbandzweckverbänden zusammenge-
schlossen), 

• Baureihenfolge innerhalb des Gesamtprojektes, 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode Drucksache 19/2377 
 

3 

• Erreichte Vorvermarktungsquote (üblicherweise werden die Netze erst errichtet, 
wenn eine gewisse Anzahl von Kunden Verträge geschlossen haben. Im ländlichen 
Raum liegt diese Quote bei ca. 60%. Im städtischen Bereich sollten min. 30 % einen 
Vertrag abgeschlossen haben.). 
 

Eine dezidierte Auflistung für die 214 in konkreten Planungen befindlichen Gemeinden 
kann daher nicht erfolgen. Erste Gemeinden werden je nach Projekt im Jahr 2021 mit 
FTTB/-H-Netzen erschlossen, einige Gemeinden erst im Jahr 2024. 
 
4. Laut Infrastrukturbericht „können“ 44 Prozent der Haushalte 2020 einen FTTB- oder 
FTTH-Anschluss erhalten. Wie viele Anschlüsse werden in 2020 tatsächlich realisiert? Wo 
befinden sich diese Haushalte schwerpunktmäßig? Bitte nach Kreisen und kreisfreien 
Städten aufschlüsseln.  
 
Antwort: 
Die Angabe von 44% stammt ebenfalls aus dem Januar 2020. Die Bezugsgröße ist aber 
nicht Haushalte, sondern Hausadressen. 
  
Mit Stand August 2020 liegt die Zahl der Hausadressen, vor denen Glasfaserleitungen liegt 
(homes passed) und die damit potentiell erschließbar sind, bei 48%.  
 
Welche Anzahl von Hausadressen noch im Jahr 2020 einen Glasfaseranschluss bekom-
men werden (homes connected), wird nicht erhoben. Dazu müssten von den jeweiligen 
Telekommunikationsunternehmen konkret die abgeschlossenen Verträge benannt wer-
den. Zudem wird auf die in der Antwort zu Frage 3 genannten Faktoren verwiesen. 
 
Schwerpunktmäßig werden die Hausanschlüsse derzeit in den Kreisen mit den stärksten 
Bauaktivitäten hergestellt. Dies sind die Kreise Ostholstein, Plön, Rendsburg-Eckernförde, 
Dithmarschen, Nordfriesland und Schleswig-Flensburg. Im Kreis Steinburg oder im Kreis 
Herzogtum-Lauenburg sind die Netze in Betrieb. Hier wird im Bestand nachverdichtet bzw. 
werden einzelne Außenlagen erschlossen. 
 
5. Wie viele Gewerbegebiete sind bereits mit Glasfaser versorgt? Wie viele Gewerbege-
biete verfügen noch nicht über Glasfaser? Bitte um Auflistung der Gewerbegebiete. 
 
Antwort: 
Eine georeferenzierte Erhebung der Versorgung der Gewerbegebiete wird nicht vorge-
nommen, da keine flächendeckenden georeferenzierten Daten zu Gewerbegebieten nach 
den jeweiligen Flächennutzungsplänen vorliegen. Die amtlichen Informationen aus den 
ATKIS/ALKIS-Daten beziehen sich auf Gewerbeflächen. Die sind aber nicht immer de-
ckungsgleich zu Gewerbegebieten nach den jeweiligen F-Plänen. 
 
Im Rahmen des mit Bundes- und Landesmitteln geförderten Glasfaserausbaus werden 
bisher nicht erschlossene Gewerbegebiete mit erschlossen. Generell ist aber von einer 
guten Versorgung der Gewerbegebiete auszugehen. Im Rahmen des Sonderaufrufs Ge-
werbegebietserschließung im Bundesförderprogramm sind aus Schleswig-Holstein keine 
nur auf die Erschließung von Gewerbegebieten zielenden Anträge eingegangen. Im Rah-
men der Richtlinie zur Förderung des Breitbandanschlusses von Gewerbegebieten (GI.Nr. 
6604.11; Amtsblatt SH 2016 vom 19.09.2016) sind ebenfalls keine Förderanträge gestellt 
worden. 
 
Grundsätzlich ist festzuhalten, dass jedes Unternehmen im Rahmen von Businesstarifen 
einen Glasfaseranschluss erhalten kann. 
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